



AGUA, SOL, AIRE

(CONTINUACIÓN)

LA ACTIVIDAD MUSCULAR

¿POR QUÉ LOS EJERCICIOS FÍSICOS SON ÚTILES A LA SALUD?

Si todos se tomaran el trabajo de estudiar la circulación de la sangre en las venas de un músculo, cuando está en pleno ejercicio, se podría ver que el líquido circula allí con mayor actividad que cuando está en reposo y acude con más energía a las grandes arterias, obligando a los pulmones a aspirar con más potencia el oxígeno exterior. El ser que se encuentra en ese período de sobre actividad de todos sus órganos obtiene el beneficio de un aumento considerable de todas las fuerzas nutritivas, todos los órganos y todos los tejidos del cuerpo experimentan así una circulación activa y benéfica.

El sabio doctor Lagrange dice respecto a esto lo siguiente:

«Los motores más perfectos no hacen más que transformar una fuerza en otra.

El motor humano transforma el calor en movimiento. El cuerpo del hombre está comparado en cuanto al origen del movimiento a una máquina que funciona por el calor. Es sabido que ninguna máquina es creadora de fuerza; ella debe la expansión de sus fuerzas a la combustión absorbida del carbón que consumió, en fin, al calor extraído de la combustión.

La fuerza motriz de los músculos en el cuerpo no proviene del nervio, ni de la médula ni del cerebro. Estos tres órganos no hacen más que transmitir a los músculos el impulso de la voluntad. Esta a su vez no es fuerza motriz, sería, pues, tan absurdo decir que la voluntad produce fuerza muscular, como atribuir al mecánico la fuerza de atracción y velocidad de la máquina que manija. La iniciativa del movimiento es en el cuerpo humano como el de cualquiera otra máquina, la producción del calor. Nuestro cuerpo produce calor quemando materias de sí mismo. La combustión de nuestros tejidos es gasto necesario para nuestra vida y cuanto más armónicamente se organiza esa combustión interna tanto más saludable será nuestra vida.

El proceso de incineración de materias nocivas (como la grasa), de materias corrompidas (las úlceras en formación), se inicia desde el primer momento en que el hombre enfermo pone su máquina humana en movimiento activo, esto es, con ejercicios razonables.

«Un ejercicio corporal se ejecuta con más vigor y con más facilidad a medida que nos internamos en la costumbre de hacerlo, es que aparte del adiestramiento de los músculos para concordar entre sí, el cuerpo se descarga al mismo tiempo del material que entorpece los nervios, para desarrollar

el máximo de su potencia y de sus energías, correspondiendo al grado de la estructura física.

«Un campesino a cualquier otro hombre cuyo cuerpo posea la educación física, posea también una salud de hierro y una fuerza superior a cualquier hijo de *Hércules*, de volumen corporal igual. Tiene la sangre saturada de oxígeno puro, que aspira en gran cantidad, gracias a la obligación del ejercicio y por eso su interior está casi libre de las materias extrañas, debido al movimiento activo de su sistema muscular.

«El calor es, pues, como hemos dicho, un factor principal para la contracción muscular y las modificaciones interiores de nuestro sistema.

«Sin embargo, es preciso que la temperatura producida no alcance a un grado superlativo, pues entonces en vez de aumentar la actividad de los músculos, el calor lo destruye. El exceso de trabajo muscular puede arrastrar al organismo a la temperatura en que el cuerpo muere quemado, porque siendo excesivo el trabajo llega a producir tal cantidad de calor, que

la irradiación por la superficie del cuerpo y la evaporación de los líquidos de la economía, no bastan para mantener la temperatura en los límites compatibles con la vida.»

Esta es la razón por la cual un animal puede morir después de un trabajo o una carrera prolongada.

No basta, pues, titularse profesor de gimnasia, es necesario ser maestro en la materia y conocer la amplitud del discípulo, pues de lo contrario arruinaría y agotaría el sistema muscular del principiante.

«En nuestro paso por el mundo deportivo hemos visto «profesores» que dedican toda su atención al trabajo mecánico de un discípulo, no pudiendo conseguir jamás llegar al ideal que ocasiona ese tratamiento por ignorar el ARTE benéfico para la salud en general.

«Los productos de asimilación que se encuentran en gran escala entre los consumidores de carnes, son impropios para la vida y deben ser arrojados del cuerpo inmediatamente que se forman, como se eliminan las cenizas y el hollín de un horno.

«La presencia de estos residuos en la sangre, las que llamamos materias extrañas, miasmas y venenos del organismo, son incompatibles contra la salud cuando éstas existen en gran cantidad; el peligro no existe cuando la anti-

dad es pequeña, porque entonces el organismo las expulsa con facilidad en poco tiempo, gracias a la función regular de los órganos sanos encargados de eliminarlos y del procedimiento natural que los obliga a funcionar en orden.»

Los pulmones, los riñones y la piel como los intestinos, entre otras funciones tienen la misión de eliminar de la sangre las impurezas, o sea las sustancias nocivas e inútiles que en ella pudieran encontrarse, sea su procedencia de la sangre o del exterior.

«Esos cuatro órganos son los encargados, sobre todo, de expulsar del organismo los productos que se hayan formado a consecuencia de las mismas combustiones.

«Los pulmones arrojan el ácido carbónico contenido en el aire que respiramos; la orina, el ácido úri-

co y diferentes sales de los alimentos y bebidas que ingerimos, etc., etc., y así sucesivamente los órganos. El ejercicio físico razonable, tiene la propiedad de activar los órganos eliminadores en sus funciones, dotándolos de las fuerzas y del calor adecuado para purificar el organismo de todos esos venenos.

DR. NIGRO BASCIANO.

En TERUEL, la Farmacia López Pomar, Joaquín Costa, 3, vende LAS VEINTE CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON



que curan radicalmente, SOLO CON PLANTAS, la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (los bronquitis, asma, etc.), reuma, artritis, los males del estómago, malas digestiones, pesadez, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro "LA MEDICINA VEGETAL" que entregan gratis a quien lo solicite o manda por correo Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, 6 — Barcelona.

AERONAUTICA

—¡Dame la bufanda rosa que llevas en torno al cuello. Y guardaré entre sus pliegues la rosa de tu recuerdo...!

Era una blanca mañana con un vago sol de invierno que, pálido, se vertía plateando el aeropuerto.

—¡Dame la bufanda rosa —volvió a decirme de nuevo—. Y guardaré entre sus pliegues la nostalgia de tu cuerpo...!

Le di mi mano enguantada. Subí a mi departamento. El quedó en tierra. (Tendimos un arco-iris de silencios.)

Ya se elevaba la nave para entregarse a los vientos. Grité de mi ventanilla volteando mi sombrero. Una sonata de adioses vibraba en el aeropuerto. Como una estrella de nieve brilló su blanco pañuelo...

Ya iba libre en los azules de plata del universo. El aire de las alturas jugaba con mis cabellos.

Y antes de que la distancia nos obligara a perdernos, eché a volar mi bufanda —vela en el mástil del viento—.

La vi caer, ondulante. La vi apresada en sus dedos. La vi agitarse en sus manos a la par que su paño lo.

Alejada de la costa, la nave iba mar adentro con sueños de costas nuevas, de nuevos mares y cielos.

Yo encendí por la aérea ruta. la linterna de mis sueños. (Pero algo mío lloraba en la nave de mi pecho...)

CONCHA MÉNDEZ CUESTA.

GRAN SORTEO DE JUGUETES

Autorizado por acuerdo de la Dirección general de Tesorería y Contabilidad, con fecha 27 de agosto 1928

Papel de fumar "ABADIE"

La Sociedad fabricante del acreditado Papel de fumar "ABADIE" en el deseo de corresponder a las atenciones de los consumidores españoles de dicho papel, ha organizado un gran sorteo de juguetes con objeto de obsequiar con motivo de la festividad de REYES de 1929 a los niños de los fumadores.

Dicho sorteo de juguetes se verificará en combinación con el de la Lotería Nacional del día 2 de enero de 1929, distribuyéndose aquéllos entre los poseedores de las correspondientes papeletas, en la forma siguiente:

A la de número igual al del Premio Mayor:	Una sólida bicicleta con side-card.
Id. id. Segundo premio:	Una linda canastilla con muñeco y equipo de ropa.
Id. id. Tercer premio:	Un bonito automóvil tipo Sport accionado a pedal.
Id. id. Cuarto premio:	Una coqueta casa de muñecas, amueblada.

A las de los 20 números iguales a los premios de 15.000 pesetas.

Para cada una, un juguete de los siguientes: Caballos - Jaz band - Bicicletas - Autopatines - Cajas de construcciones - Cochechitos de muñeco - Mesas con servicio de café - Tiendas - Baterías de cocina - Cocinas (1).

A las de los 396 números iguales a los de las centenas de los cuatro premios mayores.

Muñecas - Juegos de bolos - Utensilios de cocina - Patinetes - Estuches de labor - Mesas de billar - Balones - Cajas de cacharros - Mobiliarios - Automóviles con resorte - Garages - Carpinterías - Pianos - Cajas de juegos de Sociedad y otros similares (1).

(1) Estos juguetes estarán numerados correlativamente del 1 al 20 y del 1 al 396, respectivamente, para ser adjudicados en el orden de prelación de menor a mayor según el en que resulten, por razón de su número, los premios de la lotería a que correspondan.

Los juguetes han sido adquiridos en la acreditada casa M. MEDEL, Avenida del Conde de Peñalver, 18, Madrid, y estarán expuestos en sus escaparates los días 15 al 30 de octubre y del 1 al 15 de diciembre.

Para tomar parte en este Gran Sorteo de Juguetes es necesario proveerse de las correspondientes papeletas numeradas, que se entregarán mediante la presentación, para cada una, de veinte cubiertas de los libritos o cinco cubiertas de los blocs, de cualquiera de las diversas clases de papel de fumar "ABADIE".

El canje de las cubiertas por papeletas numeradas se verificará desde el día 2 de noviembre al 20 de diciembre, en los sitios que en cada localidad se anuncian y en el Almacén general del papel de fumar "ABADIE", sito en Madrid, calles de Campoamor, 20 y Orellana, 3 triplicado, de tres a seis de la tarde, o por correo.

Los juguetes se entregarán en el referido almacén, y a las horas antes citadas, a los presentadores de las papeletas cuyo número corresponda con los premiados en el sorteo de la Lotería Nacional con que se combina el de juguetes; a las personas domiciliadas en provincias les serán enviados franco de todo gasto hasta la estación del ferrocarril que se indique.

Se declara toda la responsabilidad por la pérdida de papeletas; sea cual fuere la causa que a ello diere lugar.

MANUEL M. DELGADO, Campoamor, 20 y Orellana, 3 triplicado--MADRID
El canje de cubiertas en esta plaza se efectúa en el Estanco de don Manuel Guerricaveyía.—Calle Nueva

Los coches y camionetas

CHEVROLET

1928 son el asombro de todo el que los ve y el orgullo de sus propietarios.

Heroína turolense

Toda España conoce, por haberlo ya divulgado la Prensa de gran circulación, el acto de caridad heroica realizado por una monja aragonesa en el Hospital provincial de Pontevedra.

Lo que no se ha dicho es que esa heroína (que ofreció generosamente y dió su sangre para salvar a un enfermo) es una hermana de la Caridad hija de Teruel y educada en el colegio del Sagrado Corazón de Jesús de esta capital.

Se llama sor Rosa Lahoz Asensio, natural de Tortajada, hija de Máximo Lahoz Herrero, labrador, y Petra Asensio Alegre. Lleva unos 15 años de vida religiosa y desde hace 13 presta sus servicios de hermana de la Caridad en el Gran Hospital de Pontevedra.

Sor Rosa Lahoz Asensio tiene 37 años de edad, y desde su juventud dió muestras evidentes de su vocación. Con su hermana Agustina vino a Teruel ingresando las dos en el Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, donde por espacio de año y medio recibieron instrucción y educación religiosa.

Después pasaron a Valencia, y algunos meses más tarde a la Casa Central de Madrid, de donde algún tiempo después fueron enviadas al Hospital de Pontevedra.

Aquí profesaron las dos hermanas. En el acto de la profesión estuvieron presentes su madre doña Petra Asensio Alegre, natural y vecina de Tortajada, que aun vive, y su tía carnal sor Saturnina, que lleva 40 años de vida religiosa y es Hermana de la Caridad en el Hospital provincial de Valencia.

Ocho días después de la profesión, sor Agustina participaba a su madre, ya de regreso en Tortajada, que salía para la Habana destinada a un Colegio de Huérfanas, donde se halla en la actualidad.

Su heroica hermana sor Rosa quedó desde entonces alejada totalmente del calor de familia, pero divinamente inflamada por el amor de Cristo Jesús para servir y consolar a los enfermos.

Fruto sublime de ese amor ha sido el acto heroico que acaba de realizar. La enferma Carmen Sanz se hallaba, a juicio de los médicos, en inminente peligro de muerte si no se le aplicaba la transfusión de sangre. En el acto ofreció la suya la hija de Tortajada que, como Hermana de la Caridad, asistía a la enferma.

Y cosa singular, ni la madre ni la familia de Sor Rosa Lahoz han recibido la menor noticia de Pontevedra de este sublime acto de caridad que de tan santo orgullo debe llenar a la familia y que siendo, como es, una hermosísima flor de las innumerables y eternamente lozanas del jardín de Cristo, constituye una nueva prueba de las tradicionales e inextinguibles virtudes de esta tierra turolense.

Ayer salió una carta de Tortajada para Pontevedra en la que una madre, llena a un mismo tiempo de inquietud y de legítimo orgullo, demandaba noticias del estado de salud de su virtuosa hija...

La enferma que recibió el beneficio de aquella sangre generosa, que es tanto de esa madre como de la hija que la ofrendó, y que al recibirla escapó a las garras de la Muerte, suponemos que sabrá contestar en momento oportuno a esa carta.

Y el Ayuntamiento de Teruel tiene un motivo más—el último es muy reciente—para enaltecer el nombre turolense y pedir, es de justicia, la debida recompensa para acto de tan sublime caridad.

Casa SANCHEZ

— TERUEL —
Cenefas, varios dibujos, a 0'20 pesetas
Sifones para retrete, a 5'50
Boquillas para id., a 3'00

SE REGALAN MÁQUINAS FOTOGRAFICAS

TODO COMPRADOR DE UNA MAQUINA FOTOGRAFICA TENDRA OPCION A LA DEVOLUCION DE SU IMPORTE INTEGRO, SIEMPRE QUE DE UN LOTE DE 10 BOLAS NUMERADAS DESDE 1 A 10 ACIERTE A SACAR LA QUE TENGA EL NUMERO QUE PREVIAMENTE INDIQUE

PRECIOS DE CATALOGO

SIN AUMENTO DE NINGUNA CLASE, COMO PODRA COMPROBAR EL COMPRADOR

Vest-Pocket, tamaño 4 1/2 por 7,	48 pesetas.
Billy objetivo 8.8 » 6 » 9,	68 »
Agfa obj. a. astigmático 7.7 » 6 » 9,	120 »
» » » 6.3 » idem carrete	140 »
» » » 6.3 » idem placa	140 »
» » » 4.5 » idem carrete	162 »
» » » 4.5 » idem placa	162 »

OTROS MODELOS

Artículos fotográficos Kodak, Agfa y otras marcas. — Gabinete fotográfico, trabajo puntual y esmerado

Benjamín Blasco

¿Ha intentado fugarse Abd-el-Krim?

Según telegrafía de Londres, noticias procedentes de la ciudad del Cabo dan cuenta de la entrevista celebrada por un periodista con cierto aventurero que con el propósito de libertar a Abd-el-Krim de su destierro de la isla de la Reunión, ha visitado aquel a residencia del ex caudillo de la rebelión rifeña.

Según manifiesta dicho individuo, la prisión de Abd el Krim se halla en un viejo castillo llamado Chateau Moranga, emplazado en lo alto de una colina de la villa de Saint Denis, capital de la isla. El castillo, que está en ruinoso estado, tiene solamente unas doce habitaciones habituales, que se hallan ocupadas por Abd-el Krim, su familia y sus criados.

Este «Siervo de Dios, el Generoso», como le llama el aludido periodista, vive allí encerrado con sus siete mujeres y seis hijos. Hay la circunstancia de que al comenzar su destierro sólo llevó con él dos mujeres y cuatro hijos, por lo que, como se ve, le ha aumentado la familia desde el principio de su encierro. También se aloja en el castillo su hermano, que suele pasear por los diversos departamentos de la prisión con un elegante traje inglés.

Asimismo vive con Abd-el-Krim su primo Amgher y un adicto partidario suyo, de nombre Hassan.

Los cuatro hijos de Abd-el-Krim asisten al colegio de la isla, el Liceo del Conde de Lisle, y por expreso de su padre están aprendiendo francés.

El jefe de la prisión, capitán Segres procuró evitar con su estrecha vigilancia que el aventurero que dió estos datos al correspondiente de la ciudad del Cabo, pudiera llevar a efecto sus planes.

NOTAS DE MEJICO

Declaración sensacional

Anteayer continuaron las sesiones de la vista del proceso seguido contra José de León Toral y Sor Concepción Acevedo de la Llata por el asesinato del presidente electo de la república, general Alvaro Obregón.

En la sesión el acusado Toral ha depuesto ante el Tribunal especial encargado de juzgarle. En sus declaraciones afirmó que la policía, a raíz del asesinato, le sometió a un bárbaro tormento, y llegó incluso a suspenderle del techo, por los dedos y las manos, con objeto de obligarle a confesar quienes habían sido sus cómplices.

José de León Toral ha asumido personalmente su defensa, y durante la sesión llegó a arrebatarse el micrófono que había sido previamente colocado sobre la mesa del juez, con objeto de transmitir personalmente sus declaraciones.

Hacen falta medieros

Varios propietarios de Alfambra tienen masadas de secano y de vega para las que necesitan medieros por motivo de que con las nuevas roturaciones no los hay en este pueblo. Dará razón Joaquín Pérez y Jacinto Gonzalvo.

El Consejo de anoche

A las nueve y cuarto terminó la reunión.

Al salir los ministros coincidieron en manifestar que sólo había sido un cambio de impresiones para que los nuevos ministros conocieran los asuntos del Gobierno, especialmente los presupuestos.

El presidente dijo que se habían examinado muy detenidamente los presupuestos, y se autorizó al ministro de Hacienda para convocar a unas oposiciones al Catastro.

«Antes—añadió—se habló acerca de una penalidad a la Compañía de Minas de Riotinto por algunas irregularidades administrativas que se habían comprobado, y cuyo importe asciende a nueve millones de pesetas.

La Compañía ha adelantado dicha cantidad como donativo.

Los expedientes sobre esas irregularidades están muy bien hechos.»

Y terminó diciendo:

«Nada más, señores; ahí queda el ministro de Trabajo, que dará la alternativa al conde de los Andes como formador y secretario del Consejo.»

El conde de los Andes dijo que sentía mucho, como día de su debut, no poder dar una información amplia, porque el Consejo, como había manifestado el presidente, se había reducido a un cambio de impresiones.

El ministro de Trabajo manifestó que las oposiciones a que se había referido el presidente eran unas acerca de las cuales se habían presentado protestas, por lo cual se nombró un tribunal que comprobó la existencia de ciertas irregularidades, dando ocasión a que se rehiciesen las listas de los aprobados.

En favor de los maestros

Comentando un editorial de «El Debate» abogando por la mejora de sueldos de los catedráticos, dice «El Magisterio Español»:

«Nos parece muy justificado todo lo anterior, y lo hacemos nuestro. Pero hemos de hacer una ampliación. Las líneas precedentes están escritas para los de segunda enseñanza; pero son aplicables, con mucho mayor motivo y razón, para el profesorado primario.

Los maestros entran con sueldos inferiores y tienen un escalafón infinitamente más desproporcionado. No han tenido ni tienen libros de texto, ni los pueden tener, dada la enseñanza obligatoria. Se les ha subido la cédula personal; se les ha creado el impuesto de suertía; se les ha gravado el sueldo con el 5 por 100, suplementario, si quieren tener los derechos pasivos que antes tenían reconocidos.

Además de esto, padecen en muchísimos pueblos la pesadumbre abrumadora de las exacciones municipales, desconocidas, generalmente, en los lugares o ciudades donde ejercen los catedráticos.

Los maestros tienen un trabajo eventual de dos horas diarias, de clase de adultos, y por ello, la mayoría, cobran 50 pesetas mensuales, con descuentos, reenumeración más desproporcionada que otras de los catedráticos.

Todas las desventajas que ahí se señalan, con mucho acierto y exactitud, para los catedráticos, están agravadas aún o en mayor proporción, para los maestros públicos.

Por eso declaramos nuestra plena conformidad con lo dicho por el estimado colega, y repetiremos sus palabras, aplicadas a los maestros nacionales de Primera enseñanza: «Así las cosas, parece de urgente necesidad un aumento de sueldos a los maestros de Primera enseñanza, siquiera en las categorías más bajas y más castigadas.» Esa es nuestra opinión más sincera.»

Anuncie V. en TERUEL

Ecos taurinos

Don Joaquín Gómez de Velasco, representante de la empresa madrileña, ha pasado a ocupar el cargo de gerente de la misma.

Que deseamos disfrute muchos años.

Joselito Martín marcha a Perú y Colombia ansioso de pisar cuanto pique. Que no podrá ser mucho.

La empresa de Sevilla está trabajando «a troche y moche» en la preparación de la próxima temporada, temporada que obtendrá el nombre de magna debido a la Exposición Hispanoamericana.

Por ahora pasan de 20 las corridas que tiene adquiridas y que pastará en los prados que han comprado en término de Utrera.

De matadores también tiene ya a Marcial Lalanda, Chicuelo, Valencia II, Gitanillo de Triana, Félix y Mariano Rodríguez, Cagancho, Enrique Torres, Perclacia y Palmeño.

La temporada comenzará el 15 de marzo (fecha inaugural de la temporada) con un mano a mano que Chicuelo y Gitanillo de Triana jugarán con ganado andaluz. Antes habrá dos o tres novilladas, las cuales se darán con lo mejorcito.

Las famosas corridas de abril serán a base de Chicuelo, Gitanillo de Triana y Cagancho.

Como se espera gran afluencia de forasteros, habrá corridas no solamente todos los domingos y días festivos sino durante la semana.

Eso, e.o son planees...

Como se esperaba, a Fortuna le ha correspondido la orja de oro que la Asociación de la Prensa ofrece anualmente en la corrida de su beneficio.

De los 8 127 votos emitidos, resultaron 4.254 para Fortuna, 1.623 para Tato de Méjico, 1.203 para Valencia II y 1.047 para Nicanor.

Enhorabuena, Diego.

Honores de corrida tuvo el festival que organizado a su beneficio por la Asociación de la Prensa de Castellón se celebró anteayer.

Fortuna mató, como él sabe, y las orejas y el rabo se le concedieron.

Villa ta toró y mató, con su peculiar arte, y además de largas ovaciones fué orejado.

Martinez toró, con su valor verdad, y cortó una oreja.

Y Ernesto Vernia fué ovacionado.

La corrida que en Barcelona se celebró el pasado domingo constituyó un gran éxito para el pundonoso novillero Rafael Sánchez «Camará», quien actuó con Saavedra y Palomino.

Por cogida de Saavedra, Rafael tuvo que matar cuatro «pavos» de Villarreal, haciendo tan excelentes faenas que le valieron ovaciones y las orejas de dos morlacos.

Palomino, bien.

700 JETILLO.

Casa SANCHEZ

— TERUEL —

Cenefas, varios dibujos, a 0'20 pesetas
Sifones para retrete, a 5'50
Boquillas para id., a 3'00

NOTAS DE ITALIA

Huyendo de un volcán

Se han evacuado precipitadamente los pueblos de Banancio y Formoso, pues la lava amenazaba sepultarlos.

Durante la pasada noche las erupciones del Etna han tenido particular violencia.

De nuevo el cráter se ha abierto por la parte de Monte Napso.

Fluye enorme cantidad de lava, que baja con dirección al distrito de Anunciata.

Se han evacuado varios pueblos como medida de precaución.

GACETILLA

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 11 grados.
Ídem mínima de esta mañana, + 3.5.
Aire reinante, S.
Fuerza del aire, 0.
Presión atmosférica a las ocho horas, 681.6.
Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 19 kilómetros.
Lluvia de hoy, inapreciable.

Ha cambiado el tiempo
El viento Sur, húmedo, nos ha liberado hoy del viento Norte, que es el causante de las heladas.

¿Qué pasa con las fuentes públicas?
Hoy, como hace pocos días, pasó la mañana sin que en las fuentes de la ciudad cayese una gota de agua.
¿Es que se están llenando los depósitos?

OFICIAL

Para carretera hace falta.

RAZON:

Viuda de José Ríos.
Amantes, 12.—TERUEL.

Hace varios días comenzaron las obras de habitación de las torres de nuestra monumental Escalinata.
La noticia se publicó hasta en los periódicos de fuera, pero hoy vemos que los trabajos limitáronse a sacar cuatro piedras y meter dos tablas.
Cosas municipales.

Sabemos que en breve será estrenado, en el Café Regio, un tango titulado «Azul es la esperanza» cuya letra es del caricaturista Antonio Cano y al que le ponen música los señores Arévalo y Cáceres.

Aunque no debe hablarse del tango mientras no lo conozcamos, vaya por adelantado un aplauso para los padres de la criatura.

Señor alcalde:

Causa pena ver el pavimento de la ciudad toda, pero, para escuchar un ruego que se nos hace, nos ocuparemos solamente de la calle de don Tomás Nogués.

¿Ha pasado vucencia por ahí? Su pavimento, que sabemos podía estar ya adoquinado, se encuentra en pésimo estado. Sus andenes o aceras, a causa de una obra, muy bien alineada, eso sí, son peligrosas y luego, en el número 29, hay un centenario solar que no debe permanecer así más tiempo ya que perjudica al transeunte y al decoro.
¿Hay derecho a tanto abandono?

SE VENDE

En Santa Eulalia la casa número 2 sita en la Plaza Mayor que consta del firme y dos pisos, horno de pan cocer con su correspondiente despacho para la venta de pan; granero, corral y cuadra.

Precio sumamente económico. Razón en Santa Eulalia, don Miguel Ubeda y en Teruel don Nicolás Monterde.

Los padrones de patentes nacionales de circulación de automóviles confeccionados por las alcaldías estarán expuestas al público por término de quince días, para que puedan ser examinadas por los interesados y presentar las reclamaciones que crean convenientes.
Tronchón.

Aprobado por el Ayuntamiento el presupuesto municipal ordinario para el ejercicio de 1929, se hallará de manifiesto al público en las Secretarías de los Ayuntamientos que se expresan a continuación, por el tiempo reglamentario.

Gúdar, Frias de Albarracín, Visiedo, Josa, La Fresneda, Pñarroya de Tasciains y Palomar de A.royos.

Casa SANCHEZ

— TERUEL —

Cenefas, varios dibujos, a 0'20 pesetas
Sifones para retrete, a 5'50
Boquillas para id., a 3'00

Formo e reparto de la contribución territorial para el año 1929, se hallará expuesto al público en las Secretarías de los Ayuntamientos por el tiempo reglamentario.
Josa.

VACA LECHERA

con una novilla de 15 días vendó, Manuel Domingo, Castralvo.

Aprobado por la Comisión municipal permanente el proyecto de modificaciones al presupuesto del corriente año para la formación del que a de regir en el ejercicio de 1929, juntamente con los documentos a que se refiere el artículo 295 del vigente Estatuto municipal, quedará expuesto al público, por el tiempo reglamentario, en las Secretarías de los Ayuntamientos siguientes, durante los cuales podrán formular cuantas reclamaciones estimen oportunas los contribuyentes o entidades interesadas.

De la Asamblea de maestros

Conclusiones aprobadas

Que el maestro sea considerado como autoridad en el ejercicio de sus funciones.

Que se active la colocación de las maestras interinas con derecho a propiedad.

Que se solicite para la maestra de Hijas de Dios la cruz de Beneficencia por el auxilio prestado a las víctimas de un accidente automovilista.

Se estudiaron las proposiciones siguientes:

Que se conceda la pensión mínima de 1.000 pesetas anuales a los maestros jubilados con anterioridad a la implantación de los actuales sueldos.

Que se aumente la gratificación de las clases de adultos a 750 pesetas como minimum.

Mostrarse conforme con la Sociedad Amigos del Niño en su pretensión de que se prohíba a los menores de nueve años la asistencia a espectáculos no organizados expresamente para la infancia.

Que se supriman las oposiciones restringidas.

Que se respete para cada maestro la legislación vigente sobre sustitutos.

Que los maestros del segundo escalafón que tomen parte en estas oposiciones no consuman p'aze.

Que haya en todas las provincias maestros que puedan suplir a los que por enfermedad tengan que dejar sus cargos.

José M.ª Sánchez TEJIDOS

Joaquín Costa, 19.

Gobierno civil

CIRCULAR

El excelentísimo señor ministro de a Gobernación, en telegrama de ayer me dice lo que sigue:

«Fecha ayer ha sido ampliado en tres meses más el plazo de uno se concedió teatros esta Corte para el cumplimiento de lo ordenado Circular enviada a V. E. en 15 de octubre sobre condiciones que serán exigidas inmediatamente a los teatros.»

Lo que se hace público para conocimiento de las empresas teatrales de esta provincia.

Teruel 5 de noviembre de 1928.—El gobernador. José Mohino.

Letras de luto

Durante toda la mañana de hoy se han celebrado misas, con una cantada a las diez y media, en la iglesia parroquial de San Andrés, en sufragio de la alma de don Timoteo Bayo Giménez, distinguido farmacéutico y convecino que supo granjearse en vida el respeto y cariño de los teruelenses.

La familia doliente ha recibido con motivo de este quinto aniversario del fallecimiento de dicho señor, muchos y sentidos pésames, a los que unimos el nuestro.

También han sido muchas las personas que han testimoniado su sentimiento a doña Dolores Batllés Gómez y familia por la muerte de don Miguel Eced y Oñate, cuya esquila publicamos ayer y de cuyo fallecimiento dimos anteriormente cuenta a nuestros lectores.

Descansen en paz,
Reiteramos nuestro pésame a la distinguida familia doliente.

Banco Hispano Americano

CAPITAL... 100.000.000 DE PESETAS
RESERVAS... 29.000.000

Casa Central: Madrid

CIENTO CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo.

CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACION DE FONDOS. CREDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

COMISIONES DE COBRO.—CHEQUES.

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel:

GLORIETA de GALAN y CASTILLO
Horas de Caja: De 9'30 a 1 y de 4 a 5

Nota oficiosa

En la Oficina de Censura entregaron anoche la nota oficiosa siguiente:

«En virtud de denuncia del gobernador civil de Valencia, en la que se expresaba que el arquitecto don Lorenzo Criado Oitza, que dirige en la actualidad más de 250 obras, y que el maestro de obras don José Peris Martínez tiene a su cargo en la actualidad más de 300, habiéndosele hundido recientemente al citado arquitecto arquitecto una de las que dirige, el Gobierno, en uso de las facultades extrarreglamentarias que le concede el Real decreto de 16 de mayo de 1926, ha suspendido provisional y gubernativamente al referido arquitecto, imposibilitándolo para continuar dirigiendo las obras en que interviene, y ha acordado se proceda a instruir el oportuno expediente, a fin de comprobar si ha habido negligencia y depurar las responsabilidades que de aquél se deriven.»

Casa SANCHEZ

— TERUEL —

Cenefas, varios dibujos, a 0'20 pesetas
Sifones para retrete, a 5'50
Boquillas para id., a 3'00

Notas de Sociedad Cazadores cazados

Llegaron de Monterde don Valentín Narro, propietario, acompañado de su señora doña Gregoria López, los cuales salieron esta mañana para Castellón.

— En viaje de negocios salió esta mañana el opulento banquero y segundo teniente de alcalde de este Ayuntamiento don Francisco Garzarán.

— Saludamos a nuestros buenos amigos don Felipe Segura y don Julián Narro Pérez, quienes pasaron unas horas en esta capital.

— Llegó de Valencia don Antonio Ramón Alegre.

— Esta mañana tuvimos la satisfacción de estrechar la mano de nuestro buen amigo de Vilalba Baja don Antonio Vicente Asensio.

— Marchó a Valencia el joven don Julio Torres.

— Se halla entre nosotros el veterano maestro nacional don Manuel Millán, que llegó hoy de La Zoma.

— Guarda cama la bella señorita Marina Martínez, alumna de la Escuela Normal de Maestras de esta capital.

— Llegó de Barcelona don Mariano Doñate, de «Pavimentos Asfálticos, S. A.»

— Saludamos a don Martín Artigot, propietario de Cella.

— Ayer sufrió una delicada operación quirúrgica el joven Francisco Daudén. La operación fué llevada a cabo por el doctor Teresa, y su resultado fué satisfactorio.

Celebraremos la pronta curación del operado.

— Se encuentra mejorada de su enfermedad la señora doña Joaquina Garzarán, viuda de Puerto.

Celebraremos el pronto y total restablecimiento de la enferma.

— Mañana regresará de Valencia nuestro convecino don Eduardo Monfort.

— Dió a luz con toda felicidad un hermoso niño la esposa de nuestro buen amigo don Manuel Blasco, industrial de esta plaza.

Nuestra enhorabuena.

José M.ª Sánchez Géneros de punto

Joaquín Costa 19,

Otro volcán que siembra el pánico

Batavia.—El volcán Krakatoa entró ayer nuevamente en erupción, sembrando el pánico en la región.

DENUNCIAS

Han sido denunciados:

Antonio Magallón, de Alcañiz, por infringir el Reglamento de Automóviles; Pascual Daudén Ripollés, de Fortanete, por i. l. la ley de caz; Manuel Ortiz Rubio, de Perales, por i. l. la ley de policía y conservación de carreteras; Tomás Marco Sánchez, de Blancas, por apacentar ganado en propiedad ajena; Alejandro Martínez Rodríguez, de Salvacañete, por caminar a gran distancia del carro que debía conducir; Francisco Aznar Espada, de Las Parras de Castellote, por ir dormido dentro de su carro; y, por último, la Empresa Funeraria Segures, establecida en Castellón, que hace el servicio de correspondencia y viajeros entre Valderrobres y Tortosa, por no haber colocado, según está mandado, en la parada de Cretás los estados con las tarifas aprobadas.

José M.ª Sánchez GENEROS BLANCOS

Joaquín Costa, 19.

En el término de Fortanete se dedicaban al saludable y viril deporte de la caza Ramón Dauden Vicente y su hijo Ramón.

De pronto, y momentos después de hacer un disparo, el padre observó con sorpresa, que pronto se trocó en estupefacción, cómo su hijo

«no diré corria, volaba...»

en una dirección absurda, porque no era precisamente la de la pieza codiciada.

La rapidez de la carrera alargó de tal modo las distancias entre padre e hijo que cuando el primero quiso gritar al corredor, lo había perdido de vista.

¿Algún conejo tal vez que había traspuerto la loma? ¿Acaso la víctima del tiro que en el vértigo de la muerte había perdido la dirección y caído al otro lado?

El cazador, padre, comenzó a escrutarse silencioso y boquiabierto el horizonte visible y ¡madre mía! en cuanto giró 90 grados sobre los talones se encontró con dos tricrónos al alcance de la mano.

La sorpresa lo dejó mudo y sin movimiento.

En una masía protectora fueron hallados el fugitivo y su escopeta.

La licencia no ha podido ser hallada.

CLASES

— DE —

Francés e Inglés

En la plaza de San Juan, número 13, a precios módicos, se dan lecciones por acreditadas profesoras que han actuado en Zaragoza, durante los últimos 4 años, con éxito creciente.

José M.ª Sánchez Mantas - Tapabocas

Joaquín Costa, 19.



Ultima hora

En relación con el suelto «Heroína turolense», que insertamos en otro lugar, tenemos la satisfacción de publicar el siguiente telegrama que a las siete y media de esta noche hemos recibido de Pontevedra como contestación a uno que expedimos esta mañana:

«Pontevedra. Gratia. Estado salud siempre bueno.—Ser Rosa.»

La situación del clero

Se habla y se hablará mucho tiempo de la noble y serena Pastoral publicada por el Cardenal Primado respecto a la situación económica del clero. Muchos son los que opinan que el notabilísimo documento es más digno de ser meditado por lo que deja entrever que por lo que dice. Los abandonos y las desidias de todos han permitido que surgiese y se ahondase y se enconase un problema que no por aparentemente ignorado deja de ser menos real.

Hace mucho tiempo que nuestra prensa ha planteado públicamente el problema, los dignísimos Prelados velando por el bien de su clero no descuidaron ni un momento las oportunas gestiones ante quienes debían y podían resolverlo. Los últimos Cardenales Primados han pasado grandes amarguras... No se creyó oportuno atender al respetuoso clamor arrancado por la necesidad al alma de hombres beneméritos que sufren mil privaciones antes de reclamar nada. No fueron atendidos. Ellos, por su ministerio no podían llegar a ciertas actitudes, y en vez de considerar que pedían auxilio y amparo hombres muy buenos y muy resignados, pero hombres al fin, se procedió como si los reclamantes fuesen héroes de la virtud, santos vivientes que aceptan los mayores sacrificios no sólo sin exhalar una queja sino con alegría.

Se equivocaron los que así han enjuiciado. El desaliento la persuasión de no ser atendidos, la seguridad de que no basta tener razón para que a uno se le dé, fué ganando las inteligencias y los corazones, y de ahí esas amargas quejas que apuntan en el documento del cardenal Segura.

Nadie puede desconocer los servicios eminentes que presta a la sociedad el abnegado, el virtuoso, el sufrido clero español, modelo y

Bicicletas a 130 pesetas

MARCA X

Perfectamente equipadas, con cartera, bocina, frenos y guardabarros.

Las proporciona D. Francisco Martínez, de Libros

Se dan facilidades de pago

TRIUNFADORAS EN LA CARRERA LIBROS-TERUEL

ejemplo entre el clero católico de todo el mundo. Cuanto se haga por mantener en pleno vigor su interior satisfacción, es digno de alabanza y encomio. Ojalá que no continúen los desdenes con que se le trata desde hace muchos años; si no son oídos los clamores de la opinión católica, temblemos por la religión, que acaso se llegue a ver privada de los necesarios obreros evangélicos, pero sobre todo temblemos por España.

P. Y. L.

José M.^a Sánchez

PANAS

Joaquín Costa, 19.

LA ARAGONESA

PENSION FAMILIAR
DE
EUSEBIO CALVO

Dieciocho años los míos dueños. Habitaciones confortables. Precios económicos. La casa más acreditada por sus sanas y espléndidas comidas. ¡Viajeros, os conviene venir a visitarla!

Rambla del Centro, 12, 2.^o
(Frente a la calle de Fernando)
BARCELONA

Carta sin sello

Al faurófilo Faria

Amigo Zoquete: No sabes del gusto que hemos leído y releído tu artículo del otro día «Ratos amistosos» que inesperadamente apareció publicado en el diario TERUEL.

De sobra conoces a «los tres» y sabes lo que hacemos, tanto Catalán, tanto Bello, como yo.

Teruel tiene 14.000 habitantes, de ellos, 7.000, que son los que no tienen sentido común, y eso que es común no tener sentido, nos tiran de locos, ¡oh, divínala palabra! Somos locos y no nos salimos de nuestras casillas por no llevar la contraria al famoso refrán que lo sabe hasta mi criada que es de Escorihuela, «más sabe el loco en sus casillas que el cuerdo en la ajena». Por donde nosotros pasamos, dejamos hueco profunda, ¿pero todo que es? La juventud, los veinte años... Acuérdate de aquel famoso cantar de los ciegos de Montreal y eso que allí hay muy buenos ojos!...

Fundas tu artículo, querido Faria, en el agradable rato que pasamos hace noches en el Regio en el que tanto Bello y yo hicimos unos garabatos en beneficio de aquel pobre pintor que sacó unas pesetitas de nuestra peña, de la peña de los locos.

Yo creo que la locura se pega y es amiga íntima de la juventud, aunque parece algo raro que existiendo esa amistad con la juventud, se pegue.

Nuestra tocadura no es peligrosa, porque es causada solamente por los años, en cambio hay otros que son locos de jóvenes y de viejos, más de viejos que de jóvenes, a los que vendría encerrar, en cuanto hagan el nuevo Manicomio, en el pabellón de distinguidos, no porque sean personas pudientes, sino porque en efecto, son los que más se distinguen entre todos los locos.

Si nos dejan hablar y escribir, te diría los principales casos y te indicaría personas más tocadas que «La Callesera» y «La del Soto del Parral», pero este punto, hijo mío, a pesar de estar hablando de tocaduras, no lo podemos tocar.

No tengas inconveniente en acercarte a nuestra peña, que no te contagiaremos, y además nuestros casos de locura son apenas conocidos por los médicos, ya que no nos ha dado la manía de solicitar cargos de diputados o de concejales.

Te esperamos esta noche.

Por «los tres»,
ANTONIO CANO.

Manicomio provincial.

Casa SANCHEZ
— TERUEL —

Cenefas, varios dibujos, a 0'20 pesetas
Sifones para retrete, a 5'50
Boquillas para id., a 3'00

Colegio de 2.^a enseñanza de San Antonio de Padua, PP. Franciscanos

El próximo día 8, día de glorias franciscanas. Velada literario-musical

Es el día 8 de noviembre, día de glorias y glorias de primer orden, entre las muchas que conquistaron los hijos del Serafín de la Alverna. Cuatro de sus grandes figuras, de sus hombres más esclarecidos en virtud y ciencia, nos presenta el calendario franciscano: DUNS ESCOTO, el maestro de la brillante escuela franciscana, el doctor sutil, e incansable defensor del misterio de la Concepción Inmaculada de María. CISNEROS, el fraile de santa y austera vida, el gran político, el regente de los destinos de nuestra Patria, el sabio y prudentísimo consejero de los Reyes católicos, elevado por su talento y sólida virtud a la primera Sede de España, el Príncipe de la Iglesia defensor incansable de sus intereses... ROGERIO BACON, el doctor mirabilis, doctor maravilloso, título que conquistó por la amplitud y originalidad de sus profundos conocimientos científicos, filosóficos y teológicos. En «Opus majus», obra que aventaja a todas las de la Edad Media en valor científico, nos presenta gran número de experimentos sumamente peregrinos: así nos habla ya de máquinas de volar, de aparatos por los que se puede mover un carruaje, sin tiro, y hacer andar a las naves con un solo remo. En el siglo XIII vió este humilde fraile, con visión de águila caudal, la posibilidad de llevar a cabo, con fundamento científico, los más sorprendentes y estupefactos inventos de nuestro siglo.

Ultimamente otra figura sumamente simpática y atrayente se nos presenta en dicho día: SAN LUIS, OBISPO DE TOLOSA de quien conmemora la Orden franciscana el traslado de sus insignes reliquias, desde Francia, a la Catedral de Valencia, donde actualmente se veneran.

Añadamos y honremos, pues, a estos varones esclarecidos.

El acreditado Colegio de segunda enseñanza, que tan acertadamente dirige en esta capital los padres franciscanos, celebrará el día 8 del corriente, a las cinco de la tarde, una velada literario musical en su honor.

El acto será público, ajustándose al siguiente programa:

- 1.º Cantata heroica, composición a piano y tres voces, del P. Guastavino.
- 2.º Objeto de este homenaje, breve

GARAGE ARAGON

AUTOS DE ALQUILER
A 0'40 EL KILOMETRO

Grandes repuestos de
Citroens - Fords - Chevrolets
Descuentos especiales
INFANTA ISABEL, 5

discurso, por el P. Luis Mestre, Prefecto del Colegio.

3.º ¡Viva Escoto! poesía por Gerardo López, alumno de 2.º curso.

4.º Cisneros. Memoria, por el alumno Luis Allueva de 3.º curso.

5.º «Negra sombra». Balada galega a cuatro voces, por Montes.

6.º Glorias de la Universidad de Oxford, discurso por Vicente Rovira.

7.º Una esperanza, poesía por el alumno Miguel Romero, de ingreso.

8.º S. Luis obispo, por el alumno de ingreso, Emilio Aznar.

9.º Balada número 2, a cuatro voces, por Montes.

10. Publicación de la nueva Junta de la Congregación de honor de San Antonio.

11. Comentarios sobre la vida del Colegio, diálogo prematuro, entre los alumnos Jaime Faus y Rafael Mateo.

12. Himno oficial del Colegio, del P. Capistrano Alventosa O. F. M.

E. R. P. Rector del Colegio invita de una manera especial a las familias de los alumnos y a los componentes de la V. Orden Tercera de penitencia.

Se admiten mineros

PARA LAS MINAS DE RILLO
GANANDO DE SETENTA A
NOVENTA CENTIMOS
POR HORA

José M.^a Sánchez

PAÑERIA

Joaquín Costa, 19.

MERMELADAS Trevijano, surtidas, 1'15 pesetas el bote.
Sobreasada mallorquina, calidad superior, a 6 pesetas kilo.

La inimitable leche condensada marca

LA LECHERA

a 1'55 pesetas el bote.

Leche condensada NESTLE marca

EL NIDO

calidad garantizada

a 1'35 pesetas el bote.

SIEMPRE GÉNEROS DE PRIMERA CALIDAD.

Embutidos y Conservas, Salazones y Tocino.

Casimira Bejarano Muñoz

Plaza de Carlos Castel, núm 18

TELEFONO, 67. - TERUEL.

Torrefacción diaria de cafés

TUESTE NATURAL, POR AIRE CALIENTE

Moka Longberry.	} 9 ptas. kilo
Caracolillo Puerto Rico.	
Puerto Rico Yauco.	} 8 » »
Puerto Cabello superior.	
Caracolillo Santos.	} 7 » »
Java superior.	
Bahía extra.	

Lorenzo Muñoz